

**А.К. Тюебаева<sup>1</sup>, И.А. Мухамадеева<sup>1</sup>**

<sup>1</sup>Кокшетауский университет им. А. Мырзахметова  
Казахстан, г.Кокшетау  
e-mail: Asemgul\_t87@mail.ru

### **Становление демократических идей Алашордынцев под влиянием социально-политических процессов**

В своем движении к формированию независимого национального государства казахский народ прошел долгий путь, наполненный глобальными потрясениями и трагическими событиями. Одним из наиболее судьбоносных периодов стал 20 век, ставший временем возрождения казахской государственности, становление которой предопределили реформаторские идеи движения Алаш

Цель данной статьи заключается в том, чтобы раскрыть и проанализировать значение демократических идей Алаш-Орды и ее последователей. В статье рассматриваются ключевые аспекты в истории Алаш-Орды: предпосылки возникновения, ее лидеры и характер деятельности.

В работе уделяется внимание таким представителям казахской интеллигенции, как А.Бокейханов, А.Байтұрсынов, М.Дулатов и других, чья деятельность и идеи способствовали пробуждению национального самосознания казахского народа. Исследование направлено на объективное определение роли и места движения Алаш в государственно-правовом становлении независимого Казахстана.

**Ключевые слова:** государство, репрессии, интеллектуальная элита, «Алаш Орда», государственность, советская власть

**А. К. Тюебаева<sup>1</sup>, И. А. Мухамадеева<sup>1</sup>**

<sup>1</sup>Көкшетау университеті. А. Мырзахметова  
Қазақстан, Көкшетау қаласы  
e-mail: Asemgul\_t87@mail.ru

### **Әлеуметтік-саяси үдерістер ықпалымен Алашордашылардың демократиялық идеялардың қалыптасуы**

Тәуелсіз ұлттық мемлекет құруға бағытталған қозғалыста қазақ елі жаһандық сілкіністер мен қайғылы оқиғаларға толы ұзақ жолдан өтті. Ең тағдырлы кезеңдердің бірі - Алаш қозғалысының реформалық идеяларымен алдын-ала анықталған, қазақ мемлекеттілігінің қайта өркендеу кезеңіне айналған 20 ғасыр болды.

Мақаланың негізгі мақсаты - Алаш Орда мен оның ізбасарларының демократиялық идеяларының мәнін ашып, талдап, саралау. Мақалада Алаш Орда тарихының негізгі аспектілері: оның пайда болуының алғышарттары, басшылары мен қызметінің сипаты қарастырылған.

Бұл жұмыста қызметі, өнегелері мен идеялары қазақ халқының ұлттық санасының оянуына ықпал еткен Ә.Бөкейханов, А.Байтұрсынов, М.Дулатов және өзге де қазақ зиялы қауым өкілдеріне назар аударылған. Зерттеу Алаш қозғалысының тәуелсіз Қазақстанның мемлекеттік-құқықтық қалыптасуындағы рөлі мен орнын объективті анықтауға бағытталған.

**Түйінді сөздер:** мемлекет, репрессия (қуғын-сүргін), интеллектуалды элита, мемлекеттілік, Кеңес өкіметі.

**A. K. Tyuebaeva<sup>1</sup>, I. A. Mukhamadeeva<sup>1</sup>**

<sup>1</sup>Kokshetau University named after A. Myrzakhmetov  
Kazakhstan, Kokshetau  
e-mail: Asemgul\_t87@mail.ru

### **Formation of Democratic Ideas of Alashordyn residents under the influence of socio-political processes**

In its movement towards the formation of an independent national state, the Kazakh people have come a long way, filled with global upheavals and tragic events. One of the most fateful periods was the 20th century, which became the time of the revival of the Kazakh statehood, the formation of which was predetermined by the reform ideas of the Alash movement.

The purpose of this article is to reveal and analyze the meaning of the democratic ideas of Alash Orda and its followers. The article examines the key aspects in the history of the Alash Orda: the preconditions for its emergence, its leaders and the nature of its activities.

The work pays attention to such representatives of the Kazakh intelligentsia as A. Bokeikhanov, A. Baitursynov, M. Dulatov and others, whose activities and ideas contributed to the awakening of the national consciousness of the Kazakh people. The study is aimed at objectively determining the role and place of the Alash movement in the state and legal formation of independent Kazakhstan.

**Key words:** state, repression, intellectual elite, statehood, Soviet power.

Географическое положение Казахстана требовало от него постоянного политического, экономического и социального взаимодействия с большим числом соседних государств. В 19 - начале 20 века традиционное кочевое казахское общество столкнулось с репрессивным русским колониальным посягательством, угрожавшим его независимости, национальной идентичности и этническому самосознанию. Существовала группа казахов, объединившая усилия в одно политическое движение - партию Алаш - и предпринявшая одну из самых значительных попыток сопротивления русскому имперскому правлению. Члены этой партии будут бороться за свою страну в интеллектуальных дебатах и политических полях начала 20-го века, руководствуясь трудной, но очень необходимой задачей достижения модернизации и прогресса [1].

Столетие спустя современным казахам необходимо увековечить наследие интеллигенции Алаш-Орды и их представления о Казахстане. Это особенно важно в нынешние времена, когда казахстанское государство восстанавливает свою национальную идентичность, сохраняя приверженность модернизации.

К концу 19 века расширяющаяся Российская империя при царе Александре II завоевала большую часть Средней Азии и назвала эту территорию "Русским Туркестаном". Навязанная казахам в этот период русская система правления воспринималась как попытка изменить традиционные социальные структуры кочевого общества. Кочевничество, являвшееся ключевым определяющим элементом казахского народа на протяжении веков, столкнулось с угнетающей силой. Захват русскими

казахских пастбищ в сочетании с крупными миграциями русских и украинских крестьян на эти территории сильно подрывали традиционный казахский уклад жизни. К 1897 году 16 процентов населения Северных областей Степного края составляли русские. Разрушение кочевого образа жизни и постепенная колонизация земель русскими крестьянами привели к значительному обнищанию туземных общин [2].

Но не только экономические факторы вызывали беспокойство – царская администрация в попытке “просветить кочевников” провела обширную русификацию населения через пути просвещения. Группа казахской интеллигенции начала опасаться, что это приведет к уничтожению отчетливой национальной идентичности внутри их страны. Но как могли кочевники двигаться к модернизации, не жертвуя большей частью своей собственной идентичности? Профессор Колумбийского университета Гульнар Кендирбаева отмечает, что начало 20 века фактически ознаменовало ключевой поворотный момент в истории Казахстана, когда группы интеллектуалов начали осознавать необходимость изменения традиционного кочевого образа жизни и перехода к оседлости и модернизации для сохранения "казахства" [3].

К 1870-м годам Степь была передана под большой контроль Российской империи, которая продвинулась дальше в южные края Центральной Азии, применяя грозные военные действия. Традиционные полномочия и руководящая роль ханов и султанов в Казахстане были упразднены царским правительством в 1869 году, когда Степь была передана под военно-гражданское управление [5].

В этот период политической неопределенности, на фоне русского завоевания Средней Азии, казахская интеллигенция все больше заботилась о более отдаленном будущем. Эти интеллектуалы рассматривали неразвитость и архаичность традиционного казахского общественного устройства и образа жизни в сравнении с более развитыми европейскими державами того времени [4].

Они также были очень вдохновлены своим великим соотечественником Абаем, который в Слове Двадцать Пятом своей Книги Слов подчеркивал важность образования и понимания западных социальных и технологических достижений для казахского общества. Он утверждал, что “Изучая язык и культуру других народов, человек становится равным им и не будет нуждаться в смиренных просьбах.” [6,7].

Казахская интеллигенция стремилась найти наиболее адекватные методы переосмысления и перестройки казахского общества, чтобы выжить против угроз национальной идентичности и этническому самосознанию, создаваемых индустриализирующимся миром и царским правительством. Важно отметить, что эти интеллектуалы были привержены этому пути, даже несмотря на растущий риск, угрожающий их существованию [8].

Когда Российская империя начала рушиться и во время революции 1905 года стали раздаваться голоса недовольства царским самодержавием, казахская интеллигенция всерьез начала свою политическую деятельность. По всей Казахской степи были организованы митинги и демонстрации с критикой репрессивной царской политики. Интеллигенция, возглавлявшая эти движения, присоединилась к русским революционерам и заняла места в новообразованной Государственной Думе с надеждой получить большее представительство и обсудить такие вопросы, как оседлость кочевников, роль ислама в Казахстане, сохранение казахского языка, а также необходимость развития казахской цивилизации и

культуры. Обсуждение таких тем проходило на страницах первых национальных газет "Айкап" и "Казак" в 1910-е годы [9].

Газета "Казак", главными редакторами которой были Ахмет Байтурсынов, Алихан Бокейханов и Мыржакып Дулатов, издавалась в Оренбурге с 1913 по 1918 год традиционной арабской вязью казахского языка. В 1917 году редакторы этой газеты вместе с рядом других представителей интеллигенции сформировали Алашскую автономию. Эта влиятельная газета распространялась среди населения в 6 миллионов человек по всей Казахской степи и пропагандировала казахский национализм вопреки имперской политике. Газета была очень эффективной в распространении информации о проблемах казахских общин, которые анализировались с интеллектуальной точки зрения и вдохновляли на перемены и сопротивление.

Редакторы "Казаха" писали в первом номере газеты в 1913 году: "Что, если мы не преодолеем нашу нынешнюю судьбу? Сворачиваем ли мы свои юрты и разбегаемся, разрушая наше общество?". Призывая население действовать и приспособливаться к новым нормам вместо того, чтобы довольствоваться традиционным образом жизни, казахская интеллигенция выступала за сохранение и поддержание национальной идентичности в пределах Степи. Сторонники партии "Алаш", как и другие казахские интеллектуалы, не считали сохранение традиционного кочевого образа жизни необходимым для сохранения общей национальной идентичности, несмотря на ее историческую центральную роль для казахов. Вместо этого их внимание было сосредоточено главным образом на сохранении языка в сочетании с достижениями в области образования и модернизации, способствующими адекватному и устойчивому переходу к оседлости [7].

Редакторы "Казаха", несомненно, на протяжении всей своей карьеры чрезвычайно серьезно относились к вопросам воспитания кочевых народов.

Миржакып Дулатов в своей книге 1909 года "Ойан, Қазақ!" собрал сборник сильных стихотворений. (Проснись, казах!) [4]. Она была обращена к кочевому казахскому обществу в попытке пробудить народы от невежества и сплотиться против колонизации и захвата земель. Дулатов очень подчеркивал необходимость оседлости и адаптации к новым обстоятельствам, чтобы выжить как нация и сохранить традиции и культуру. Некоторые из стихотворений в этой книге также послужат просвещению кочевников о технических достижениях западного мира в доступной форме. Название этой книги впоследствии стало лозунгом партии "Алаш" в 1917 году.

Другой казахский поэт и член Алаш-Орды Ахмет Байтурсынов также попытался вдохновить значимый сдвиг в казахском менталитете и сознании через свою книгу 1911 года "Масса", которая призывала развивать культуру и преодолевать социальные недостатки. Поскольку кочевые казахские народы исторически использовали устную традицию для передачи знаний, поэма была доступным и эффективным форматом. Кендирбаева охарактеризовала эти публикации как "политические манифесты, обращенные к казахскому народу в поэтической форме" [3].

Самоотверженные усилия интеллигенции по горячей поддержке своих народов в конце 19-го и начале 20-го веков имели первостепенное значение для быстрого просвещения казахского общества, которое стало более грамотным и образованным и создало прочную базу интеллектуальной элиты в поздний советский период при сохранении национального самосознания в долгосрочной перспективе.

Редакторы газеты "Казах" сыграют ключевую роль в создании автономного движения "Алаш-Орда", продолжая участвовать в более широкой российской политике, направленной на достижение независимости Казахстана. К январю 1918 года было создано правительство Алаш-Орды. Это было прогрессивное и революционное образование, которое

пользовалось значительной народной поддержкой. Алихан Бокейханов был ее руководителем, а другие представители интеллигенции занимали руководящие посты в ее руководящих органах. Столица была основана в Семипалатинске. К лету 1918 года казалось, что Алаш-Орда начинает успешно справляться со своими административными задачами, какими бы трудными они ни были. Казахское руководство могло бы стабилизировать свое правление, если бы его не оспаривали. Однако большая российская политика была слишком вероломной, чтобы молодое правительство могло выжить.

По мере того как русская революция усиливала борьбу политических переломов, Гражданская война разорвала казахские земли, вызвав голод и значительно обострив экономические проблемы. Красная Армия постепенно одерживала значительные победы над поддерживаемой Алашами Белой армией, и конфликт в конечном итоге привел к поражению правительства Бокейханова с образованием Киргизской (казахской) армии.) Автономная Социалистическая Советская Республика 4 октября 1920 года [8].

Несмотря на недолговечный характер этого независимого казахского правительства, оно укрепило сильное чувство единства и этнического самосознания казахского народа на долгие годы, даже когда руководство изменилось под советской гегемонией. В этом смысле ключевые цели обширных образовательных, культурных и политических инициатив, которые ревностно преследовали сторонники партии "Алаш", были эффективно реализованы. Благодаря их усилиям понятие "казахство" было спасено от грани уничтожения и успешно пережило самые тяжелые испытания при советской власти, позволив нации эволюционировать в то, чем она является сегодня [2].

Самым страшным было не то, что дореволюционная национальная элита была уничтожена, как в буквальном смысле, так и в смысле того, за что она

выступала, тем самым правительством, на которое возлагала свои надежды многострадальная нация. Реальная тяжесть последствий этой трагедии лежала в другом месте. Молодое поколение казахов, пришедшее после Алаш-Орды, ясно видело, как московское руководство расправлялось с общепризнанными лидерами освободительного движения, как весь политический опыт, накопленный ими в трудных условиях царского периода, был сокрушен и уничтожен. Подрастающее поколение национальной элиты в Советском Союзе сразу почувствовало дамоклов меч репрессий, висящий над ними, и поняло, что для того, чтобы работать в советских государственных структурах или партийной администрации, они должны хорошо усвоить правила игры. Те, кто не смирился с этим, а встал на защиту национальных интересов, будут подвергнуты политическому преследованию и обвинениям в “националистических наклонностях”, “пантюркизме” или “панисламизме”. Идеологический аппарат партии, с одной стороны, грубо, с присущим ему революционным энтузиазмом, а с другой - методично и последовательно проводил политику подрыва всех морально важных и ценных завоеваний, достигнутых этим активным первым поколением национальной интеллигенции. Так была разорвана естественная, но хрупкая связь между поколениями. И это было сделано для того, чтобы привлечь подрастающее поколение нации к новой коммунистической религии, религии, в которой не было места национальным ценностям [5].

Ликвидация интеллигенции Алаш-Орды позволила Москве и Голощекину беспрепятственно проводить свои широкомасштабные “эксперименты” в Казахстане. Как говорится в Выводах Комиссии Президиума Верховного Совета Республики Казахстан от 7 декабря 1992 года, “здесь была предпринята преступная попытка реализовать ортодоксальную марксистскую теорему о “возможности перехода отсталых народов к социализму в

обход капитализма”, что привело к разрушению традиционных систем поддержки казахстанских этносов, что в конечном итоге привело к беспрецедентной в истории катастрофе.

Масштабы трагедии действительно были настолько чудовищны, что мы можем со всей моральной ответственностью назвать ее попыткой геноцида.” Далее в выводах отмечается, что это “заявление вытекает из строгих норм международного права, изложенных в международной конвенции “О предупреждении преступления геноцида и наказании за него”.”

В результате конфискации усадеб крупных баев (около 696), кампаний по государственным закупкам сельскохозяйственной продукции и жесткой налоговой политики, репрессий против крестьян, произвольной и насильственной политики принуждения кочевых и полукочевых скотоводов к оседлости, насильственной коллективизации Казахстан пережил страшный голод в 1932-1933 годах. Голод, связанные с ним эпидемии и постоянно высокий уровень естественной смертности привели к тому, что население страны сократилось на 2,2 миллиона человек, то есть примерно на 49 процентов от общей численности населения [7].

Как и во всем Советском Союзе, казахский народ открыто демонстрировал свое недовольство, выливаясь в ряде случаев в вооруженные восстания. В 1929-1931 годах в Казахстане произошло 372 восстания с участием около 80 000 человек. Только с начала 1930 года по середину 1931 года страну покинуло около 1,13 миллиона человек, из которых 676 тысяч так и не вернулись, а 454 тысячи в итоге переселились в Казахстан. Регулярные военные и ОГПУ проводили репрессии против восставшего населения. Только за участие в крупных восстаниях и беспорядках ОГПУ в 1923-1931 годах было осуждено 5551 человек, из которых 883 были расстреляны.

Эти жестокие меры были приняты и против тех, кто хоть как-то сопротивлялся или подозревался в сопротивлении

политике раскулачивания кулаков и баев. Несмотря на неполную информацию, за пять лет с 1929 по 1933 год в Тройке при полномочном представителе ОГПУ в Казахской АССР было рассмотрено 9805 дел, в результате чего было осуждено 22 933 человека, из них 3 386 человек расстреляно и 13 151 отправлено в концлагеря на срок от трех до десяти лет. Решения, принятые "Тройками", подтверждались краевыми и губернскими комитетами партии.

Таким образом, Краевой комитет Коммунистической партии при поддержке Москвы проводил политику репрессий против народа Казахстана в рассматриваемый период. В столкновении с инакомыслящей национальной интеллигенцией комитет в полной мере использовал карательные меры, доступные государственным органам.

Систематическое "избиение" и чистка национальных рядов—в частности, массовые репрессии, направленные против наиболее изоциренных и активных из них в 1937-1938 годах, - привели к вырождению правящей элиты, и в послевоенный период в Казахстане, наконец, появилось настоящее "новое советское поколение" лидеров.

В заключении необходимо подчеркнуть, что алашордынская интеллигенция, как их духовные предшественники-«прародители», сумели не только предугадать наиболее приемлемый в исторически сложившихся условиях путь развития – автономизм, но и единственно верно и исторически оправданно сориентировать свой народ на его духовные истоки, самобытную культуру, сохранение традиций и обычаев предков.

#### Литература.

1. Назарбаев Н.А. В потоке истории. Алматы, 1999.;
2. Телебаев Г. Первая либеральная // Казахстанская правда, 2001 г. 13 сентября.;
3. Нурпейсов К. Роль и место партии «Алаш» в общественно-политической жизни Казахстана // Столичное обозрение, 1998, 16 ноября;
4. Аманжолова Д.А. Казахский автономизм и Россия. История движения Алаш, Москва, Россия молодая, 1994, с.25,26.;
5. Матаева М. Конституционная история Казахстана и стран Центральной Азии. XX век (сравнительно-правовое исследование), «Елорда», Астана, 2006, с.126;
6. Нұрпейісов К. Алаш һәм Алашорда, Алматы, 1995, 238 б.;
7. Алаш-Орда, сборник документов, Алма-ата, Айкап 1992, с.69-71;
8. Сейфуллин С. Тернистый путь, Алма-ата 1975, с.180;
9. Д.А. Аманжолова, В.В. Рыскулов «Председатель Западного отделения Алаш-Орды Ж. Досмухамедов и судьбы казахской интеллигенции в период Сталинских репрессий », Центральноазиатский исторический сервер, Москва 2004 г., с.3-4.

#### Literatury.

1. Nazarbaev N.A. V potoke istorii. Almaty, 1999.;
2. Telebaev G. Pervaya liberal'naya // Kazahstanskaya pravda, 2001 g. 13 sentyabrya.;
3. Nurpeisov K. Rol' i mesto partii «Alash» v obshchestvenno-politicheskoy zhizni Kazahstana // Stolichnoe obozrenie, 1998, 16 noyabrya;
4. Amanzholova D.A. Kazahskij avtonomizm i Rossiya. Istoriya dvizheniya Alash, Moskva, Rossiya molodaya, 1994, s.25,26.;
5. Mataeva M. Konstitucionnaya istoriya Kazahstana i stran Central'noj Azii. HKH vek (sravnitel'no-pravovoe issledovanie), «Elorda», Astana, 2006, s.126;
6. Nұrpejisov K. Alash һәм Alashorda, Almaty, 1995, 238 b.;
7. Alash-Orda, sbornik dokumentov, Alma-ata, Ajkap 1992, s.69-71;
8. Sejfullin S. Ternistyj put', Alma-ata 1975, s.180;
9. D.A. Amanzholova, V.V. Ryskulov «Predsedatel' Zapadnogo otdeleniya Alash-Ordı ZH. Dosmuhamedov i sud'by kazahskoj intelligencii v period Stalinskih repressij », Central'noaziatskij istoricheskij server, Moskva 2004 g., s.3-4.

#### Тюбаева Асемгуль Кайсаровна

Лауазымы: Б.Момышұлы атындағы 131 мектеп – лицейінің тарих пәні мұғалімі

Пошталық мекен-жайы: 050019, Қазақстан Республикасы, Алматы қаласы, Кульджинский тракт 16/11, 42

Ұялы. тел: +7 707 124 94 12

**E-mail:** Asemgul\_t87@mail.ru

**Мухамадеева Ирина Александровна**

**Лауазымы:** тарих ғылымдарының кандидаты, халықаралық қатынастар, тарих және әлеуметтік жұмыс кафедрасы профессоры, Абай Мырзахметов атындағы Көкшетау университеті

**Пошталық мекен-жайы:** 020000, Қазақстан Республикасы, Көкшетау қаласы, М. Әуезов көшесі, 189а

**Ұялы. тел:** +7 777 324 6243

**E-mail:** [irinam.69@mail.ru](mailto:irinam.69@mail.ru)

**Тюебаева Асемгуль Кайсаровна**

**Должность:** учитель истории школы лицей №131 им Б.Момышулы

**Почтовый адрес:** 050019, Республика Казахстан, г. Алматы, Кульджинский тракт 16/11 кв 42

**Сот. тел:** +7 707 124 94 12

**E-mail:** Asemgul\_t87@mail.ru

**Мухамадеева Ирина Александровна**

**Должность:** кандидат исторических наук, профессор кафедры международных отношений, истории и социальной работы, Кокшетауский университет имени Абая Мырзахметова

**Почтовый адрес:** 020000, Республика Казахстан, город Кокшетау, улица М. Ауэзова, 189а

**Сот. тел:** +7 777 324 62 43

**E-mail:** [irinam.69@mail.ru](mailto:irinam.69@mail.ru)

**Tyuebaeva Asemgul Kaisarovna**

**Position:** teacher of the History of the school – lyceum № 131 named after B. Momyshuly

**Mailing address:** 050019, Republic of Kazakhstan, Almaty city, Kuldja tract 16/11, 42

**Mob.phone:** +7 707 124 94 12

**E-mail:** Asemgul\_t87@mail.ru

**Muhamadeyeva Irina Alexadrovna**

**Position:** Candidate of Historical Sciences, Professor of the Department of International Relations, History and Social Work, Abay Myrzakhmetov Kokshetau University

**Mailing address:** 020000, Republic of Kazakhstan, Kokshetau, M. Auezov str., 189 a

**Mob.phone:** +7 777 324 62 43

**E-mail:** [irinam.69@mail.ru](mailto:irinam.69@mail.ru)